

## 中外歌剧

## 咏叹调

## 演唱特色

## 之我见

● 赵毅

**咏**叹调原是抒情歌曲的意思，它是一些歌剧或其它大型声乐作品中，一种结构完整的抒情独唱曲体裁，通常为主要角色演唱的独唱曲，由乐队伴奏。除曲调结合歌词不断展开外，还给演员充分发挥声乐技巧的余地。主要运用于抒发戏剧中主要人物的内心情感，把戏剧化人物的情绪推向高潮。其实咏叹调就类似于我国戏曲中的大段唱腔，可以说是同出一辙。例如：豫剧《花木兰》选段“谁说女子不如男”，京剧《红灯记》中的选段“都有一颗红亮的心”都是表现主人公感情最浓烈时的一种思想起伏。

早在 17 世纪初叶，咏叹调就以歌谣体裁在歌剧、清唱剧和康塔塔中出现。咏叹调篇幅较大，多采用复三部曲式、变奏曲式、回旋曲式等。其内容多表现剧中人物复杂的思想变化和内心活动。咏叹调具有高度的技巧性和丰富的表现力，音域一般较宽广，旋律起伏大，是戏剧音乐中的主要歌曲体裁。如：歌剧《蝴蝶夫人》中的“当晴朗的一天”、歌剧《托斯卡》中的“星光灿烂”等。

咏叹调被誉为独唱歌曲的“尖端”，歌剧咏叹调常单独在音乐会中演唱。演唱歌剧咏叹调是声乐学习者的最高追求、最大目标。同时，也是鉴定一个歌唱者演唱水平和艺术修养的最大标志。如何去演唱歌剧咏叹调，如何去获得感人肺腑，“绕梁三日不绝于耳”、“响遏行云”的演唱效果是每一个从事声乐教学者必须探究的课题。我根据自己多年的演唱和教学实践，从以下几个方面谈谈自己的点滴之见：

## 一、设计准确的声音形象

外国歌剧咏叹调的演唱，必须抓住以下几个特点：首先，声音形象要竖；其次，要认真体会“后嘴”演唱的感觉（“后嘴”是指：演唱时的“意念”嘴，声乐教学中的“后嘴”由软腭和舌根构成）。具体可以概括

为四个字，宽、厚、竖、亮。所谓“宽”，是指宽广的音域；“厚”，指音乐比较结实，丰满；“竖”是指声音具有垂直立体感，歌唱口形以竖为主；“亮”，指声音具有坚实的共鸣，有较强的穿透力。例如：莫扎特的歌剧《魔笛》中的“夜女王”的咏叹调、罗西尼的歌剧《塞维利亚的理发师》中的“罗西娜的咏叹调”，在演唱时，就充分体现了“宽、厚、竖、亮”的声音特色。这里需要说明的是，“宽、厚、竖、亮”只是演唱欧洲歌剧一个基本演唱特色，就某些咏叹调而言，应更灵活一些。例如：歌剧《佳尼·斯基基》中的罗莱卡的咏叹调，声音形象塑造的是一个活泼、美丽、多情的少女形象，声音就不能过于浓重，而应有朝气。另外，外国歌剧咏叹调的声音形象也可以从我国戏曲唱腔中寻找灵感。如：京剧四大名旦程派的唱腔、豫剧名旦常派的唱腔，声音形象都比较结实、宽亮，甩腔奔放，声音通畅，且有良好的共鸣。

中国歌剧咏叹调声音形象的设计，首先要符合中国人对声音形象审美习惯、审美情趣的理解要求，突出民族音乐的特点风韵，尽可能把声音唱在“前嘴”上。“前嘴”是指人的生理嘴，同时也需要借鉴中国戏曲的唱腔。另外，声乐学习者还必须熟悉民族音乐五大类（戏曲音乐、山歌小调、民间歌舞、曲艺音乐、民族器乐）相互之间的融会贯通，这样才能把握好声音的风格韵味。例如：咏叹调《海风阵阵愁煞人》开始的散板部分，它吸收了戏曲音乐的紧打慢唱，行腔自由，充分表现姐妹急切、压抑、悲愤交加的心情；“愁煞人”三个字一气呵成，特别是“人”字的拖腔，运用了戏曲中的哭腔，收放结合，如抽咽似哭泣，只此一句，能产生催人泪下的效果。

中国歌剧咏叹调的声音形象具体可用以下四个字来代替：薄、脆、横、纯。“薄”，是指声音形象的透明亮丽；“脆”，是指演唱时的咬字吐字，要做到字正腔圆，掷地有声；“横”，指歌唱时有横的感觉，以微笑状态为主；“纯”，指音色的清纯净美。例如：歌剧《党的女儿》中的“万里春色满家园”、歌剧《江姐》中“五洲人民齐欢笑”的唱腔充分体现了“薄、脆、横、纯”的声音特色。

## 二、找准歌剧人物的感情特色

不管是外国的咏叹调，还是中国的咏叹调，细致分析剧情、分析人物的内心活动是演唱处理的根本出发点。歌唱者只有了解清楚歌剧的故事情节发展，哪里是矛盾冲突，属于剧情规定的什么情景，塑造的什么人物形象性格，属于哪种感情基调，咏叹调所要表达的情感、意境和内涵等，才能去运用声音的强弱和色彩变化（如：有的需要明亮、有的需要暗淡，有的需要刚劲、有的需要甜美）。再通过歌唱速度的快慢等去表现出人物内心平静或激动、忧郁或热情、愤怒或喜爱等多层次的情绪变化和对比，从而细腻地刻画出人物的内心世界，达到最完美的展现和表达，否则，歌唱者将成为音符和歌词的堆砌。

例如：歌剧《水仙女》中水仙女的咏叹调《月亮颂》前半部分表达月亮的宁静，所以在演唱时，保持声音的平静，每个字应像一个音一样，音色要轻柔、平稳，连线巧妙，感情细腻；后半部分“假如我爱人梦见我……”，速度和力度和前部分形成了强烈的对比，特别是“月亮啊，留下吧！留下吧！”突出水仙女急切恳求她的心情，使“留”字特别加重，全曲掀起高潮。

咏叹调《为艺术，为爱情》托卡斯的唱段，从开始至转调前，是托卡斯表白自己献身艺术和爱情的决心，演唱时要镇定、平稳、从容；转调后的前两句是叙述性的，是向上帝虔诚的祈祷，要唱得真切。后面重复出现的三连音，使平静、叙述的情绪逐渐增强而急切，要唱出内心的激动。接下去完全进入绝望的情绪之中，音调是悲哀的，最后句渐强，B 上的高音及后面的“啊”，要唱得连贯、流畅，要控制好由强渐弱的力度变化，唱出绝望、哀求的痛苦心情。

## 三、把握演唱时咬字吐字规律

歌唱的咬字发音贯穿于歌曲艺术的始终，是一切发声技巧及艺术表现的立足点，正确处理字和声的关系，是传“情”的重要保证。必须从咬字吐字的正确清晰出发，要求发声的圆润优美，才能在演唱中解决“字”与“声”的矛盾，做到字声结合。如果演唱者在演唱中片面追求发声的优美，忽视咬清字音，就会使人听不清词意，妨碍歌曲内容的表达，减弱歌曲的艺术感染力。

在演唱中，为了深化作品，更好地塑造人物形象特征，还需要运用多种变化的咬字吐字方法。例如：紧咬、快咬、缓咬、轻咬、慢咬快发、缓发快收、快咬慢发、紧咬缓发等等。凡此种种，都要配合情感需要，把字咬活唱美，产生感人的艺术效果。例如：意大利歌剧《波希米亚人》中咪咪这个人物咬字吐字就要突出她的娇柔性格，力求轻吐轻咬而且做到灵活，既要唱清，又要唱松。再例如：歌剧《蝴蝶夫人》出场时巧巧采用的那种吐字，接近小孩式的嗲。咏叹调《恨是高山仇是海》中喜儿唱腔的咬字吐字，就是运用了快咬慢发、延长字尾的方法。

咏叹调的咬字吐字，要建立在良好的共鸣和有力的气息支持上。单一的咬字吐字技巧是不存在的，尤其是字头（即字的起音——声母）的宽度要与字身（即字的主要母音——韵母）相一致，而且字头与字身还要有同样的高位置。要做到这一点，就要在吐字之前使面部处于兴奋状态，字头犹如从额上飞出，而不是从喉中挤出，可以理解为气息支持下的高处宽

(下转 79 页)

在人类社会高速发展的环境下，人们的精神需求更加丰富多样，文化交流日益频繁，寻求异域享受是人们的共同愿望。世界各民族多元文化并存是人类文化发展的主流和趋向。发掘和保护好老祖宗历经千百年淘汰和优化而存活下来的民族文化遗产，杜绝破坏性开发，保护民族民间音乐文化的古朴、原生态，防止开发中的异化和文化交流中的同化，进行保护性的开发与利用，走可持续发展之路，是民族民间音乐文化得以继续传承和发扬光大的关键。

#### 启示四：民族民间音乐文化的应用要树立精品意识

旅游中展示的民族民间音乐文化不能庸俗滥造，低级趣味，不能摆架子，做样子，胡乱迎合游人口味，失掉个性和特色。只有突出地方色彩，突出民族个性，突出原生态，才能激发游人参与体验、满足游人的猎奇心理，旅游文化才有生命力。笔者认为，整合资源，全方位的打造民族民间音乐文化精品，是旅游文化正确的发展方向和惟一出路。因此，我们在开发旅游文化时要做到“四精”。

1. 表演节目要精。粗制滥造，缺乏个性的表演节目叫人看了倒胃口，有损民族形象和民族精神，不利于民族文化的传播。将外地或它民族的文化复制充斥到表演节目中，不仅缺乏地方性和民族性，也是旅游资源的重复利用，使表演雷同，破坏了旅游品牌。过去的几年中，湘西州很多优秀的民族民间音乐文化被发掘和整理出来，运用到地方旅游中。如德夯景区的栏门歌、花鼓舞、八合鼓、接龙舞；凤凰古城的傩舞、苗族飞歌、赶尸舞、文茶灯、阴戏；勾良苗寨的卡歌、卡鼓、吹木叶；山江苗寨的傩戏、苗歌吼哈调；王村古镇的打镏子、茅谷斯舞、摆手舞、哭嫁歌等。这些成功的表演节目在实践中还需不断的精雕细刻，一招一式，一字一句地进行再加工，在内容、层次、环节上再下功夫，将其打磨成民族文化精品和景区的特色节目。同时，那些已对民族民间音乐文化进行深加工和提炼，并在国家级、省级竞赛中获大奖的地方性精典剧目，如《远山鼓谣》、《扎花女》、《生生山水间》中的精采片段引入到民族歌舞表演中，使民族文化展示更精采，更具艺术性和观赏性，也使民族民间音乐文化的传承得到更新和发扬光大。

2. 表演队伍要精。民族民间音乐文化需要通过演员来表现，优秀的表演队伍往往能准确地塑造人物形象，把握作品的内在思想与情感，表现出完整的艺术形象。如前文所述，在民族文化表演中将摆手跳成甩手，踏步跳成秧歌步，这种类似表演不到位的现象在湘西州各景区均有存在，用业余演员替代“土老司”、“苗老司”的情况也很普及，所有这些，都影响了节目的表演效果，减损了观赏价值，不利于旅游展示，不利于民族民间音乐文化的传承与保护。培养与建立起一支专业、高素质的民族文化表演队伍，意义深远，作用重大。要做好这些工作，需要从四个方面入手：（1）各景区首先要聘用一名专业、懂行并具有丰富舞台经验的专家充任艺术总鉴，全权负责民族文化的展示及相关工作，把好表演节目的质量关。（2）调动一切积极因素，招聘一批技艺高超的民间艺人为艺术指导，负责相关节目的编、创、排、演工作，必要时亲自登台表演，以保证节目质量和原汁原味。（3）加强培训原有表演人员，利用表演间隙不断进行专业基本功训练，以提高表演能力与水平，对表演节目多演练、多磨合，以增强表演效果。鼓励在职进修和学历提升学习。（4）严把专业演员的质量关，积极引进高校和艺校毕业生，充实演员队伍。加强对表演队伍的监管力度，对不能胜任的人员进行清退或改行，以保证表演队伍的精炼和高水准。

3. 表演时间、空间及内容要精。民族文化的展示要因地制宜，表演时间、空间、内容要根据景区的实情而定，要灵活机动。首先在时间上求“精”。德夯景区精心安排每天两个专场表演，一为下午三点的民族风情表演，二为晚七点的民族歌舞表演。两场表演充分关照到了不同时段进入景区游人的观看需要，使他们在回寨休息时能享用到丰盛的湘西民族文化大餐。很好地起到了休闲、调神和解除疲劳的作用；游客过夜接待能力差的景区，表演时间只宜安排在白天，以利旅客返程。如勾良苗寨和山江苗寨的表演时间由游人决定，随点随演，这种安排满足了游人需求，效果良好，深受游人欢迎。其次内容上求“精”。德夯景区每天二次专场的表演内容不相雷同，白天为民族风情专场，晚上为民族歌舞专场，节目编排新颖，互有照应。每天周末游人高峰期还安排大型跳歌晚会，其中内容更多、更丰富，让游人尽情地领略丰厚的湘西民族民间音乐文化。再次，在空间上求“精”。民族文化的表演宜少不宜多，不能过于频繁，表演场点不能过于集中。一是按地理位置和景区级别选定数处做为定点表演场所，二是按各景区所处的环境、民族区域和民族文化开发情况确立表演内容与方向，表演各有侧重，每个景区均有自己的压轴节目。尤其是处于同一精品旅游线上的各景区，切不可出现表演节目雷同的现象，让客人看了乏味。不同景区的表演给游人不同的感受、不同的风格。

4. 表演场地、道具、服装要精。表演场地的好坏既影响观看也影响表演。如露天表演场遇到下雨，表演就得取消，过小的表演场地制约着观众的数量，简陋的表演场地既不利于游人观看也影响表演效果。德夯景区每日如期举行的两场表演主要得益于新建的高标准表演场所。道具在演出中也起着十分重要的作用。如跳演傩舞时，纸面脱落；表演苗鼓时，鼓身破损严重；跳茅谷斯舞时，草杆到处掉落，一场舞毕，舞坪成了草坪；牛头、猪头、羊头模型，严重失真，一眼便可辨出真伪等等现象，冲淡了节目的艺术价值和观赏性，给民族文化和旅游带来负面影响。表演服装不讲究面料、色彩、款式，做工粗糙，不量身定做，演员穿着不合身，缺乏美感；有的甚至不遵循民族习俗，随意创改和搭配，穿着不伦不类。另外，灯光、音响等相关因素也制约着表演质量和效果，我们都应予重视并高标准要求，以“精”求效果，以“精”求效益。

中国民族民间音乐文化博大精深，浩如烟海，是中华民族灿烂历史文化的重要组成部分，在各地各民族人们的生活中有着特殊的地位和作用。发掘、传承、保护和利用好宝贵的民族民间音乐文化资源，是当代社会的历史使命，是民族进步和社会发展的重要保证。利用迅猛发展的旅游业进行民族民间音乐文化的研究，是时代创造的机遇和挑战，涉及到新的领域，有别于传统的研究模式。对此，拙文虽作尝试，但认识浅薄，不得要领，还望众家涉猎其中，进行深层探究。

[此文系湖南省教育厅社会科学立项课题〔04C493〕成果之一]

(作者：刘廷新，广西玉林师范学院艺术系；李红兵，广西玉林师范学院图书馆)

(上接 76 页) 起音。另外，字身是字的主要部分，声音主要是靠字身发出来的，所以，字身要唱得宽松、丰满、稳定有共鸣。再者，字尾的唱法，即字的收音，不要太重、太清、太长，收音一定不要失去高位，失去歌唱状态。收音时下牙关、舌与下唇都不要紧张，一定要保证字、声的连贯统一。

#### 四、发挥较强的演唱想象力

好的乐感来自好的艺术修养，声乐学习者必须从多方面丰富自己。如：了解与声乐

相关艺术的功能特征，理解歌唱艺术的美学特征及歌唱技术与艺术二者的关系。美好声音的标准是什么？平时要广泛接触各类音乐作品，多听多实践不同风格作品的演唱。同时，还要不断提高自己的文学修养，这样，才能不断提高自己的声音技术，从而更充分展现自己的歌唱艺术魅力。

歌者的情绪，作者的本意和这首歌曲的环境合并成为歌曲的想象。一个歌者有了联想，才能渐渐地了解作品的涵义，才能身临其境，进入角色。用自己精湛的演唱技术和天赋美妙的声音，以及自己的吸引力把它传达到广大听众中去，把听众带入到歌者的幻想里去，这才是艺术的最高境界。

以上所谈，是我从事演唱教学实践的粗浅之见，仅与同行共勉。

(作者：河南许昌职业技术学院人文艺术系)